

Vyhodnotenie protikorupčných opatrení vyplývajúcich z Príkazu generálneho riaditeľa č. 02/2023 Protikorupčný program SHMÚ

Dňa 05.06.2024
Spis. zn. 101-913/2024/7288

V súlade s bodom 6 Príkazu generálneho riaditeľa č. 02/2023 Protikorupčný program Slovenského hydrometeorologického ústavu, zo dňa 30.06.2023 (ďalej len „PkP“) Vám prostredníctvom tohto listu zasielam vyhodnotenie jednotlivých protikorupčných opatrení, ktoré boli vypracované na rok 2023 a 2024.

Vyhodnotenie protikorupčných opatrení sa vykonáva v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 426/2019 z 04.09.2019, ktorým bola schválená Protikorupčná politika Slovenskej republiky na roky 2019 – 2023 a Národného protikorupčného programu Slovenskej republiky. Zároveň v ňom boli zohľadnené Metodické odporúčania k riadeniu korupčných rizík Úradu vlády Slovenskej republiky zo dňa 30.01.2019 a Vnútorňý systém preverovania oznámení o nezákonnej činnosti – manuál pre verejný sektor, ktorý vypracoval Úrad na ochranu oznamovateľov protispoločenskej činnosti.

Jednotlivé opatrenia boli vypracované na základe doterajších skúseností a podnetov z radov zamestnancov a v súlade s usmerneniami normy STN ISO 37001:2019 Systémy manažérstva proti korupcii, Požiadavky s usmernením na používanie. Opatrenia boli adresné, mali stanovené presné úlohy a termíny na ich plnenie.

Opatrenie č. 1 – Pokračovanie v zvyšovaní právneho povedomia zamestnancov zameraného na protikorupčnú politiku SHMÚ

Opatrenie malo za cieľ neustále zvyšovať právne povedomie zamestnancov vo všetkých organizačných útvaroch SHMÚ s dôrazom na odstránenie nízkeho právneho povedomia zamestnancov, ktoré sa týka oznamovania korupcie a inej protispoločenskej činnosti.

Zodpovedná osoba: JUDr. Peter Palasiewicz, protikorupčný koordinátor

Termín od 30.06.2024 - trvalé

Vyhodnotenie: Predmetné opatrenie je plnené priebežne a v súlade s príkazom GR. Protikorupčné vzdelávanie je súčasťou nástupných školení a realizuje sa u všetkých prijatých zamestnancov spolu s inými školeniami, ktoré vyplývajú so všeobecne záväzných právnych predpisov. Absolvovanie školenia potvrdzuje zamestnanec aj protikorupčný koordinátor na príslušnom formulári svojim podpisom.

Na školení je každý zamestnanec oboznámený s Protikorupčnou politikou SHMÚ. Vstupné školenie poskytuje stručný prehľad o:

- všeobecnom právnom základe, ktorý tvoria medzinárodné právne predpisy, zákony a vykonávacie právne predpisy,
- interných predpisoch SHMÚ, ktoré implementujú zákonné požiadavky protikorupčných opatrení (Interného pokynu generálneho riaditeľa SHMÚ č. 06-100/08-2019 Zásady poskytovania ochrany osobám v pracovnoprávnom vzťahu v súvislosti s oznamovaním kriminality a protispoločenskej činnosti, preverovania a evidovania oznámení podávaných v zmysle zákona č. 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zo dňa 01.07.2019, aktuálnych Príkazov a Rozhodnutí generálneho riaditeľa SHMÚ, ktoré upravujú Protikorupčnú politiku organizácie
- interných a externých inštitúciách, ktorým sa môže oznamovať korupcia a iná protispoločenská činnosť,
- spôsoby a formy oznámenia, vrátane možného poskytnutia pracovnoprávnej ochrany,
- na praktických príkladoch sú zamestnancom vysvetlené základné črty protispoločenskej činnosti vrátane negatívneho vymedzenia.

Opatrenie č. 2 – V dotazníku určeného na mesiac december 2023 zapracovať otázky, ktoré sa budú venovať oznamovaniu korupcie a inej protispoločenskej činnosti

Opatrenie malo za cieľ zamerať sa na tie aspekty pracovného života zamestnancov, ktoré súviseli s protikorupčnou politikou SHMÚ a jej významu.

Zodpovedná osoba: JUDr. Peter Palasiewicz, protikorupčný koordinátor

Termín od 01.12.2023

Vyhodnotenie: Opatrenie bolo splnené. V roku 2023 sa v podmienkach SHMÚ realizoval obsiahly dotazník pre zamestnancov, ktorého kapitoly sa okrem iného venovali aj protispoločenskej činnosti a jej oznamovaniu. Po vyhodnotení záverov dotazníka bol vytvorený samostatný dokument nazývaný Gender Equality plan s tým, že časť otázok, ktorá nebola obsiahnutá v predmetom dokumente bude premietnutá do Protikorupčnej politiky na rok 2024.

Opatrenie č. 3 – Úprava Interného pokynu generálneho riaditeľa č. 06-100/08-2019 Zásady poskytovania ochrany osobám v pracovnoprávnom vzťahu v súvislosti s oznamovaním kriminality a protispoločenskej činnosti, preverovania a evidovania oznámení podávaných v zmysle zákona č. 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Účelom opatrenia bolo, aby činnosť protikorupčného koordinátora bola vykonávaná v spolupráci s ďalšími osobami, ktoré by svojimi skúsenosťami a vecnými názormi doplnili postup v rámci prešetrovania podnetov.

Zodpovedná osoba: JUDr. Peter Palasiewicz, protikorupčný koordinátor

Termín od 30.06.2023 do 01.04.2024

Vyhodnotenie: Úloha je splnená. Vzhľadom na doterajšie množstvo a charakter podnetov, prípadne kvalifikovaných oznámení bola nutnosť zriadiť osobitnú skupinu prehodnotená. Naopak v prípade potreby je vhodnejšie a efektívnejšie, aby protikorupčný koordinátor sám navrhoval vytváranie pracovných skupín, ktoré by slúžili na objasnenie prípadu „ad hoc“. Zakotvenie možnosti vytvárať osobitné pracovné skupiny bude zakotvená v Protikorupčnom programe SHMÚ na rok 2024

Opatrenie č. 4 – Úprava príslušného Protikorupčného programu SHMÚ – vyhodnocovanie opatrení

Úlohou tohto opatrenia bolo priniesť väčšiu efektívnosť a transparentnosť do procesu vyhodnocovania protikorupčných opatrení. Cieľom bola zároveň aj garancia vyhotovenia požadovaných dokumentov s stanovených termínoch

Zodpovedná osoba: JUDr. Peter Palasiewicz, protikorupčný koordinátor

Termín od 30.06.2023 do 01.04.2024

Vyhodnotenie: Úloha bola splnená. Všetky nevyhnutné úpravy Protikorupčného programu SHMÚ boli zapracované. Interný pokyn bol podpísaný generálnym riaditeľom a vydaný v súlade s internými predpismi organizácie.

Slovenský
hydrometeorologický ústav
Jeséniova 17, 833 15 Bratislava


JUDr. Peter Palasiewicz
protikorupčný koordinátor